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Cauzele indiferentismului religios. 
Goana vitezei 1-a făcut pe om indiferent 

pentru adevăratele bunuri. Poştalionul a fost 
înlocuit cu trenul şi automobilul, trenul este a-
bandonat de unii ca să meargă cu avionul; 
dar această viteză nu Iasă răgaz omului să 
asculte o Liturghie în care nu s'a scurtat nimic. 
Pentru adâncirea lăuntrică, pentru viaja religioa
să omu' are nevoe de timp, dar neliniştea, 
goana vitezei moderne nu-i dă timp! Advocatul 
toată săptămâna a alergat pe la tribunal, s'a 
mecanizat în atâtea procese, conţinutul lor i-a 
coborât privirea spre pământ, deşi advocaţii 
mai în vârstă şi cei de curând decedaţi aveau 
vreme să meargă şi la biserică. 

Profesorul şi-a consumat iimpul pe catedră şi 
Duminica lasă c a elevi şi clerul să meargă singuri 
la biserică. Inginerul, în goana vitezei nici nu 
mai zăreşte biserica. Slavă Domnului, în epar
hia Aradului, sunt profesori, advocat*, ingineri, 
medici, cu bune sentimente creştineşti şi nă
dăjduim că ei vor trezi prin pilda lor pe cei 
cari ar fi indiferenţi. Căci desmetecirea trebue 
să vină. Nu mai merge ca mecanizarea vieţii. 
Nu mai merge c a oamenii în tren, în tramvai, 
în vapor, în avion să treacă indiferent unul pe 
lângă altul. Şi nu mai merge ca dorul de con
fort să adoarmă aspiraţiile spirituale ale omului. 

Vedem ceeace se întâmplă sub raportul 
confortului. Radio e instalat aproape de locul 
de odihnă, c a să adormim în accente de mu
zică imprecisă; în automobil s'a introdus mu
zica de radio; în trenuri s'au instalat vagoane 

de dormit şi de mâncare. Pe vapoarele uriaşe 
se face sport, tenis e tc . ; băi, biblioteci, împo
dobesc vapoarele. Şi omul în dorul de confort 
aleargă în tot chipul c a s a ş i asigure confortul 
cât mai rafinat. Adevărat că acelaş om de 
multe ori merge în natură şi doarme pe creste 
de munji în timpul verii, dar revine apoi la 
confortul ameţitor, care îl lasă indiferent pentru 
cele sufleteşti. Şi atunci el se ocupă cu gândul 
c a slujba să fie scurtă, c a el să aibe confort 
şi în biserică, după cum are în tot locul. 

Astfel viteza şi dorul de confort sunt 
isvoare ale indiferentismului. Fireşte c ă unii 
au căutat să facă biserici în gări, sau cel pu
ţin să facă servicii divine şi totaşa în porturile 
maritime. 

Părintele profesor Alexandru Constanţi* 
nescu caută să stabilească şi data când în 
vechiul regat a pătruns indiferentismul religios. 
După unirea Principatelor sub Cuza-Vodă, cu
rente diferite pătrund în tară şi biserica nu 
poate să reziste, căci i-se secularizează averile 1). 
Dar cum ne explicăm prezenta indiferentismu
lui între intelectualii din Ardeal? Biserica din 
Ardeal, — o mărturisim sincer, — era foarte 
activă, dar mai mult în senz naţional şi când 
idealul naţional s'a realizat, am ajuns să vedem 
că biserica făcuse mai mult propagandă naţio
nală şi intelectualii nu au avut o prea temeini
că educaţie religioasă, căci intelectualii şi-au 
găsit satisfăcute aspiraţiile lor în luptele poli
tice. Unii ajungând în mod norocos deputaţi 
şi senatori, nu mai simţeau nevoe să stea sub 

*) Diacon Al. 
Brăila 1924 p. 11. 
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aripile bisericei; alţii agonisind averi un mai 
simţeau trebuinţa să solicite burse, uitând înce
tul cu încetul să mai meargă la biserică. 

Este explicabilă în oare care măsură a-
ceastă situaţie, căci intelectualii nu posedau o 
cultură religioasă prea temeinică, iar iubirea 
de biserică începu să lase de dorit, mai ales, 
când prin buget biserica a suferit reduceri de 
posturi şi fiii ei, cari au primit burse dela bi
serică, nu au sărit în ajutorul ei, ca să o ape
re, înţelegem starea aceasta, pentrucă exista — 
ce e drept — religiozitatea, dar ea nu era desăvâr
şită Şi azi, mai cred mulţi că numai politicianismul 
va salva ţara, dar în timpul mai nou noi vedem 
semnele unei treziri religioase. 

Aceste semne, manifestate şi prin înfiinţa
rea Frăţiei Ortodoxe Române şi alte asociaţii 
religioase, trebue să îndemne biserica la muncă 
mai temeinică. Trebue să simtă intelectualii că 
omul este templul lui Dumnezeu şi duhul lui 
Dumnezeu locuieşte într'ânsul (I. Cor . 3 v. 16) . 
Inima ta, omule, este menită să fie tronul Du
hului Sfânt, cu dragoste, bucurie şi pace, c a 
să ai mulţumire în viaţă. Duhul Sfânt, ajută 
omului întru slăbiciunile sale (Rom. 8 v. 26) . 
Apostolul Pavel suspină spre Dumnezeu şi 
Mântuitorul îi răspunde: „iţi ajunge ţie darul 
meu" (2 Cor . 12 v,. 9 ) . Cu acest dar al lui 
Dumnezeu, omul trebue să-şi aprindă inima de 
dorul de a face bine, de a se birui pe sine, 
de a merge pe calea virtuţii şi a birui spunând 
în faţa morţii: „Luptă bună m'am luptat!". 

Dar şi tu, intelectual român, trebue să 
te adânceşti în fiinţa ta şi să recunoşti că 
cultura modernă îndreptată numai spre pă
mânt nu poate satisface, trebuind să-ţi însu
şeşti cultura plină de interiorizare, frumoasă 
a concepţiei creştine, Trebue să simţi că ai 
nevoe de schimbarea fiinţei tale, ca să vezi 
că nu mai poţi accepta orice principiu şi orice 
părere despre lume şi viaţă care vine dela 
orice vrăşmaş al Crucii lui Hristos. Nu uita că 
lipsa deprinderilor religioase duce la desinterés, 
desinteresul produce indiferenţă, aceasta înstrăi
nare iar înstrăinarea duce la necredinţă! Sunt sigur 
iubite intelectual, că vei înţelege cuvintele 
Domnului: „Bucuraţi-vă c ă numele vostru în 
ceruri scris este" (Luca 10 v. 2 2 ) ; „Bucuraţi-
vă şi vă veseliţi, că plata voastră multă este 
în ceriuri" (Mat. 5 v. 12) . „întristarea voastră 
întru bucurie se va întoarce şi bucuria 
voastră nimeni nu o va lua dela voi" (loan 
16 v. 20, 22 ) . Bucurie vei avea dacă vei privi 
viaţa în lumina credinţei, care îţi dă certitudi
nea că tu eşti Fiu al Iui Dumnezeu! 

Iubite Intelectual! Să-ţi socoteşti viaţa c a 

o slujbă adusă lui Dumnezeu căci eşti dela 
Dumnezeu pentru Dumnezeu! Nu trebue să 
aibi numai cuvinte de critică pentru biserică, 
ci să o ajuţi cu fapta şi cuvântul ca să-şi poată 
face datoria. Viaţa ta va fi atunci viaţă cu ade
vărat creştină şi vei lăuda pe Dumnezeu, căruia 
îi suntem cu toţii datori pentru ceeace avem 
dela Dânsul. Şi, Doamne, cu câtă căldură a 
inimii mele, vă doresc vouă, tuturor intelectua
lilor, ca sufletul vostru să strălucească prin 
unirea lui cu Dumnezeu cu ajutorul rugăciunii. 
Căci zice Sf. Ioan Scărariul că cufundarea 
sufletului în fiinţa infinită alui Dumnezeu şi în 
iubirea Lui, este o aprindere a lui cu Majesta-
tea Domnului. Când Moisi pe muntele Sinai a 
vorbit cu Dumnezeu, „faţa lui a strălucit căci 
Dumnezeu a vorbit cu dânsul" (Eşire 34 v. 2 9 ) . 
Şi Moisi a trebuit să-şi acopere faţa cu un văl, 
c a s ă i poată privi poporul! 

O, iubiţi intelectuali, de strălucire divină 
să se umple feţele voastre prin rugăciunea către 
Dumnezeu în familie şi în biserică, în public, 
c a alţii să ia pildă dela voi. 

Intre cauzele indiferentismului numărăm şi 
lipsa de pilduire a unor părinţi, cari nu învaţă 
spre cinstirea de Dumnezeu pe fiii lor. 

O cauză a indiferentismului este şi neso
cotirea repaosului duminical. 

IV. 

Câteva cazuri de indiferentism religios. 
Ctitorii peste ctitorii aşezat-a Ştefan Cel 

Mare pe plaiurile Moldovei întru slava Iui Dum
nezeu, Care 1-a adus la biruinţă, dar unde este 
oare catedrala monumentală a neamului în Bu
cureşti, semnul mulţumirii către Dumnezeu a 
tuturor Românilor că Dumnezeu ni-a dat Ro
mânia visată de veacuri?? Vor fi fost multe 
nevoi pe capul nostru după războiu, dar pre
cum s'au înălţat atâtea palate măreţe în capi
tală şi au fost bani, de sigur erau bani şi 
pentru catedrala neamului?! 

Unde sunt mecenaţii noştri, cari din truda 
şi agoniseala lor să ajute şi aşezămintele bise
riceşti? Au decedat dela unire încoace o sea
mă de bărbaţi de seamă ai neamului. Spune-
ţi-mi unde aţi cetit în testamentul lor despre 
vr'o danie către biserică! 

Au năvălit tot felul de credinţi după răsboiu 
asupra noastră, cu tendinţi cuceritoare şi nimi
citoare Spuneţi-mi, unde sunt intelectualii laici 
cari să fi combătut concordatul dela tribuna 
senatului sau să fi combătut legea cultelor în 
punctele unde nu ne era favorabilă?! Fraţii 
noştri uniţi au aranjat în anul 1928 o demon
straţie cu prapori Ia Târgu-Murăş şi balanţa 



s'a înclinat în favoarea lor, iar noi ortodocşii 
am stat indiferenţi. 

Când s'a recunoscut baptismul prin lege, 
nu s'a găsit un intelectual care să combată 
primejdia sectară. 

Mesagiile corpurilor legiuitoare an de an 
au continuat să omită rolul bisericei în viaţa 
statului nostru! 

Bisericei ortodoxe prin bugetele ţării i-s'au 
făcut reduceri cari au pus-o în vădită inferiori
tate faţă de alte culte, creindu-se episcopii ca
tolice cu banii statului român chiar pe vremea 
reducerilor făcute în bugetul bisericei ortodoxe. 
In felul acesta, năvala catolică se resimte prin 
înfiinţarea de parohii catolice şi unite prin ve
chiul regat, unde se proiectează a se zidi cel 
puţin 8 catedrale în opt oraşe. 

Un reviriment s'a resimţit când s'a dat 
instrucţia religioasă în seama preoţilor, dar şi 
azi religia este aşezată în orariul şcoalelor a-

lăturea de dexterităţi, după masă. 
In Duminici şi sărbători se ţin congrese de tot 

felul tocmai fn timpul Sfintei Liturghii. Elevii merg 
la biserică fără profesori, copiii fără părinţi. 
Aceasta este o indiferenţă care se va răsbuna. 

In oraşele mai mari, Ia cununiile religioase, 
creştinii nu asistă cu evlavia cuvenită, se împart 
cocarde, se vorbeşte c a şi cum ar fi într'o 
sală de teatru. ' 

Nu de mult, în Iulie 1934 mi-s'a dat să 
citesc în ziare o publicaţie foarte ciudată. A murit 
un oare-care om, care numai ortodox nu era 
şi Ia incinerarea lui deşi a oficiat un laic o oare 
care slujbă religioasă, corul operei române a 
dat răspunsurile religioase, deşi este alcătuit 
mai mult din ortodocşi. Nu mai comentăm. 

Fireşte că am putea aduce multe cazuri 
de indiferentism, dar ne oprim şi ne vom da 
silinţa să arătăm câteva mijloace de luptă împo
triva indiferentismului religios. [Va urma] 

Icoana Familiei Creştine. 

(Continuare) 

C e să zicem noi în faţa acesior consta
tări ale Sf. Cyprian? Vom mai pomeni de faptul că 
azi femeile joacă jocuri de noroc ziua şi noaptea? 
Vor fi puţine, dar suntî Şi c e să zicem de fe
meile cari fumează şi încă pe stradă ? 1 

Dar bărbaţii? Ei îşi permit lucruri pe cari 
nu le admit femeilor 1 Datoria lor este să fie 
susţinătorii familiei, dar în Ioc de aceasta, de 
multeori cad în sensualism, pe care azi oamenii 
o numesc: „o slăbiciune plăcută", pe care însă 
n'o admit şi femeilor. Ei neagă ca ar fi obli
gaţi la o moralitate egală cu a femeii, sau a 
soţiei lor: Spartanul Gerodates fu întrebat odată, 
ce anume pedeapsă primeşte la ei, cel c e să
vârşeşte adulter şi a putut da cu mândrie urmă
torul răspuns: „La noi la spartani nu există 
adulteri" In Sparta, în Xios, precum spune 
Plutarch, în şapiesute de ani n'a existat nici 
un adulter, şi nici seducerea vre-unei fecioare. 

Dar ce este astăzi la noi şi la alte naţiuni. 
Adulterul este prea cunoscut. In noul cod pe
nal elveţian cel ce comite adulter împreună 
cu femeia vinovată, primeşte pedeapsa închisorii 
până Ia un a n i 1 ) . 

E timpul suprem să se ştie până unde 
merg drepturile fiecăruia dintre soţi. Ei au dat 
viaţă copiilor, tot ei sunt şi ocrotitorii lor cu 

P. Iohannes Polifka: »Regina Nostra" I. Toii. Warns
dorf 1933 p. 54. 

De P. Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa 
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drepturi egale. Copiii deci sunt datori a se 
supune ambilor părinţi în mod egal. Dar în 
creşterea de azi mult s a u dat uitării cuvintele: 
„Fiilor, ascultaţi pe părinţii voştri în Domnul, 
căci aceasta este drept. Cinsteşte pe tatăl tău 
şi pe mama ta ; acesta este ordinul cel dintâi 
al făgăduinţei" (Efes. 6 v. 2 — 4 ) . Destinaţia 
morală a femeii este egală cu a bărbatului: 
„nu este parte bărbătească, nici femeiască, 
pentrucă voi toţi sunteţi unul întru Hristos Iisus" 
(Galateni III. 2 8 — 2 9 ) . Insă în familie trebue unul 
să reprezinte principiul autorităţii şi anume 
bărbatul are autoritatea întâietăţii, precum ca
pul faţă de restul trupului are întâietate: „Fe
meia este mărirea bărbatului, căci nu este băr
batul din femee, ci femeea din bărbat, nici nu 
s'a făcut bărbatul pentru femee, ci femeea pentru 
bărbat.... Dar nici bărbatul nu este fără femee, 
nici femeea fără bărbat în Domnul. C ă c i pre
cum este femeia din bărbat, aşa şi bărbatul 
prin femee: şi toate dela Dumnezeu" (I. Cor. 
11 v. 7 — 1 2 ) . 

Temerea femeii este creştină, un fruct al 
dragostei dintre cei căsătoriţi. E a trebue să a-
sculte de bărbat, ori cât ar li de înţeleaptă. 
E a să se încreadă în tăria învăţăturilor evan
ghelice, să ştie tăcea când trebue şi să nu discute 
cu violenţă căci violenţa nu ajută la nimic 1). 

') Chexarie Ştefănescu: Mama Creştină Iaşi 1905 p. 15 



Cât de importante sunt acestea probleme, 
se învederează din atenţia dată în trecut edu
caţiei creştine în familie chiar prin legislaţia 
ţârii. 

Codul Calimach din anul 1816 în Art. 182 
dispune: „Părinţii de obştie, sunt îndatoriţi a 
da fiilor lor cuviincioasă creştere, adică îngri-
jinduse pentru viaţa şi sănătatea lor, să le dea 
trebuincioasă hrană, deprinzându-le puterile tru
peşti şi iscusinţele sufleteşti spre bine şi înte
meind fericirea lor cea viitoare prin învăţături 
mai întâi a dogmelor credinţei şi apoi a ce
lorlalte folositoare ştiinţe". Vechile noastre aşe
zăminte au acordat un rol de primul rang Bi-
sericei şi religiunei şi astfel au impus părinţilor 
obligaţiuni de cea mai covârşitoare însemnă
tate. Ele fac pe părinţi să nu fie nepăsători 
faţă de facultăţile fizice, morale şi intelectuale, 
ale fiilor lor. 

In măsura, în care aceste facultăţi se oţe-
lesc în familia creştina, avem creştini buni şi 
cetăţeni buni. Şi noi ne bucurăm că în ultimul 
secol, Ia noi Românii a fost pe un plan destul 
de înaintat preocuparea de educaţia religioasă-
morală în familie1) 

In prefaţa cărţii: „Educaţia mamelor de 
familie" a autorului francez Aime-Martin, tra
ducătorul I. D. Negulici în anul 1844 spune 
că mamele au tronul universului, tronul slavei 
şi al fericirei, tron pregătit lor de Dumnezeu 
în dragostea sa pentru omenire. Şi apoi tradu
cătorul zice: „Este adevărat că de vre-o câţiva 
ani, a început şi în Ţara Românească şi în 
Moldova a se îngriji ceva mai mult educaţia 
voastră (a mamelor) în clasele de sus şi în 
cele mai avute şi am crezut un minut că am 
făcut un pas către civilizaţie, văzându vă în sa
loanele voastre, strălucind împodobite cu ta-
lenluri care plac numai ochilor, auzului, şi care 
amăgesc numai simţurile. Dar vai! prin acest 
fel de educaţie, vi-s'a făcut cea mai mare 
strâmbăfate în măreaţa voastră solie, pentrucă 
vi-s'a deşteptat numai înţelegerea, care deşteaptă 
iarăşi numai deşertăciunea şi micile patimi, care 
ţin numai de materie; iar sufletul.... a rămas 
în uitare şi în adormire şi iată, că familia şi 
societatea rămân desceulată din toate legăturile 
ei cele mai sfinte, se desmădulează şl se de-
rapănă: zic societatea, pentrucă sunt foarte 
puţine acele familii, cari înfloresc sub umbrirea 
virtuţii. Cu toate acestea tot voi sunteţi nă
dejdea noastră...." 

(Va urma) 

' ) C. Gibescu: Educaţia religioasă-morală Bucuresli 1900 
p. 20—21. 

Impresii dela pelerinajul sfintei 
mănăstiri Bodrog. 

Ortodoxia noastră stă in strânsă legătură şi cu 
viaţa mănăstirească. Epocile de înălţare sau decădere 
ale Bisericii noastre merg paralel cu înălţarea sau 
decăderea mănăstirilor. Aceasta se resimte mult şi în 
duhul religios al norodului nostru. Pentru el, un călu
găr este mai mult decât un preot mirean şl slujbs 
dela mănăstire mal căutată decât cea din biserica 
satului sau mahalaua oraşului. Aşa se explică năvala 
cu totul neobişnuită a norodului la hramul mănăstirilor, 
înainte de unire, aceste hramuri — mai ales dacă 
era vorba şi de cercetarea sf. Moaşte — se trans
formau îa nişte soboare imense ale Românilor din 
toate provinciile. Din acest punct de vedere Ardealul 
rămăsese in umbră, căci acolo mănăstirile cu viaţa şi 
atmosfera lor mistică aproape se j stinseseră. Namai 
în timpul din urttă se fac mari sforţări pentru împli
nirea acestei scăderi in viaţa religioasă ardeleană. In 
cadrul acestor sforţări trebue privită mişcarea religi
oasă ortodoxă dela mănăstirea Bodrog din eparhia 
Aradului. 

De pelerinajiile foarte impozante dela această 
mănăstire auzisem. Dar una-i s'auzi şi alta-i să vezi. 
De aceia, la Sf. Marla mare din anul acesta, am pur
ces şi eu din orăşelul de munte, în care mă recreia-
sem, spre Bodrog. Plecând de dimineaţă c'o trăsură 
din Arad, după o oră eram la mănăstire! O mare de 
capete umplea curtea mănăstirii, şi ceva mai spre pe
riferie poposiau căruţele pelerinilor, împodobite cu 
frunzar şi cruci de lemn. Dar nu toţi credincioşii ve
niseră pe sus, ci o mare parte dintre ei sosise încă 
din ajun, pe jos, dela o depărtare chiar şi dela 70 de 
Km., din părţile Banatului. La 9 dimineaţa, începe 
sf. Liturghie, slujită în curtea mănăstirii, la un altar 
anume aranjat, în faţa miilor de pelerini. Liturghlseşte 
chiar P. S. Grigorie, energicul episcop al Aradului şi 
cu un simţ aşa de fin pentru problemele actuale bi
sericeşti. Din aceste probleme face parte şi reînsufle-
ţirea mănăstirei Bodrcg. împrejurul P. S. Sale se în
şiră la slujbă un sobor de 12 preoţi în frunte cu Pă 
rintele arhimandrit Moruşca, stareţul mănăstirii şi 
fidelul executor al planurilor vlădiceşti la înălţarea ei. 
Şi cu toate că la această Sfântă Liturghie asistau mai 
multe mii de persoane, stăpâaia însă cea mai adâncă 
linişte ordine şi reculegere. Predica P. S. Grigorie, 
cire cu marele său talent oratoric cuceritor de mul
ţimi a făcut o paralelă măiestrită între viaţa smerită 
şl neprihănită a Sf, Fecioare cu viaţa creştinilor de 

( azi, şi mai ales a femeilor şi fecioarelor, — a încu-
i nunat fericit această solemnă liturghie arhierească. Şi 

numai după două ore, miile de pelerini, unii în căru
ţele împodobite cu frunzar şi cruci de lemn, iar cei 
mai mulţi pe jos încadraţi în coloane, cu steagurile 
b sericeşti în frunte şi cântând imne religioase, se 



îndreptau spre căminurile lor. Prlvindu-i de pe înălţi
mea altarului din vatra mănăstirii cum se perdeau tot 
mai mult în zare, când numai bătaia vântului ma| 
purta până la mine frânturi din cântecele lor, — am 
rămas şl mai adânc încredinţat de profunda credinţă 
ce se sălăşlueşte în sufletul poporului nostru. Şi a-
ceastă credinţă nu trebuie socotită cumva ca apa din 
stâncă, pe care numai toiagul făcător de minuni al 
unui profet ar fi în stare s'o facă să ţâşnească, ci ca 
un zăcământ foarte firesc al sufletului Românului or
todox, capabil la cele mai mici atingeri, de cele mai 
sonore şi mai armonioase vibrări evlavioase. Taina 
Mărturisirii, a sf. împărtăşanii, a Maslului şi popasu
rile Crucii, aplicate cu multă osârdie şi metodic de 
slujitorii dela mănăstirea Bodrog majorităţii pelerinilor 
încă din ajunul hramului, s'au dovedit în flecare an 
ca acţiuni abîolut necesare pentru refacerea sufle
tească şi ca o întregire firească a solemnităţii Sf. Li
turghii din ziua hramului. 

Repetăm deci şi noi rostirea evangelisiului: 
secerişul este gata şi întins; să ne rugăm lui Dum
nezeu, ca să trimită cât mai mulţi secerători, — dar 
vrednici. 

Pr. Dr. Gh Ghia, 
profesor la Colegiul Naţional 

Carol I din Craiova 

Lupta de clasă în concep
ţia lui Berdiaeff. 

Gh L u p ş a . 
(urmare) 

Criteriul de formaţiune al castelor indiene este 
de ordin pur religios. Clasele sociale, în general, sunt 
defectuoase, căci se opun cu îndârjire spiritului de 
nfrăţire a omenirii. Orice Izolare alături de o clasă 
socială, este un rău — spune Berdiaeff — contra că
ruia trebue să luptăm spiritualiceşte (idem p. 5 6 - 57) . 

Deosebirii, după Marx — între „proletariat" şi 
„burghezime' îi corespunde contrastul dintre bine şi 
rău, superioritate şi inferioritate, lumină şl întunerec 
(p. 5 7 ) . „El vede în antagonismul proletariatului şl al 
burghezime! lupta lui Ormuzd şi Arhiman" (p. 58) . 

Creştin'smul nu poate nega realitatea luptei de 
clasă. Conştiinţa creştină trebue să condamne însă, 
atât moraliceşte cât şl dla punct de vedere relig'os 
exploatarea oemenilor între oltltă şi să ia apărarea 
celor oropsiţi, Creştinismul, (şi mai ales creşîinismol 
ortodox), pune un mare preţ pe personalitatea omu
lui. El nu vrea sufocarea şi înăbuşirea personalităţii' 
Creştinismul vede în muncă ceva sfânt: „Oacă cineva 
nu vrea să lucreze, nu trebue să mănânce* spune sf. 
apostol Pavel. 

Pe când în antichitatea groco-romană, munca 
era considerată drept ruşine, fiind înfăţişată ca apa-

nagtul exclusiv al sclavilor, religia creştină Idealizează 
şi consfinţeşte mnnca. Ce priveşte problema discipli
nei muncii în colectivitatea socialistă, ea este mult 
discutată şi mai ales discutabilă. Ştiind că rodul muncii 
nu- i aparţine lui, ci colectivităţii, muncitorul soeialist 
este lipsit de imboldul şl perseverenţa muncii, la care 
trebue constrâns printr'o disciplină militară. In cazul 
acesta viaţa muncitorului se asemănă de minune ca 
viaţa de cazarmă. Socialismul materialist însă, crede 
într'o renaştere a sufletului şi naturii omului când a-
cesta va săvârşi lucrul dintr'o profundă convingere 
internă spre gloria şt mărirea statului comunist. 

A crede că burghezul stă în Inactivitate, este ine
xact, căci el este veşnic îngrijorat de afacerile sale, 
nesvând un singur moment libertate. Regimul capi
talist este instabil atrăgând după sine cu foarte mare 
uşurinţă crize şi catastrofe. 

Comunismul marxist pune clasa deasupra per
sonalităţii, considerând pe om ca o funcţiune socială, 
dar în problema socială, cel care primează, este o-
mul. Clasele sociale sunt transitorii. „Antagonismul şi 
lupta de clasă au intoxicat sufletele omeneşti cu o-
trăvuri îngrozitoare: lăcomie, duşmănie, ură, 8 , (o cit. 
p, 93) . Aceste otrăvuri vor exista atât timp cât vor 
exista clase sociale. Conceperea unei societăţi umane, 
lipsită de aceste scăderi este iluzorie şl de domeniul 
fanteziei. Ura de clasă care sapă la temelia societăţii 
confirmă întocmai prevederile Iul Marx 

Faţă de burghezime, proletariatul nutreşte în su
fletul său o animozitate condamnabilă. Proletarul este 
invidios, revanşard şi gata ori când la violenţă. Faţă 
de aviditatea şi egoismul burghez, lucrătorul a trebuit 
să reacţioneze, Icptând pentru îmbunătăţirea existen
ţei sale şi în acelaş timp pentru întreaga grupare dla 
care face parte: „Lucrătorii umiliţi şl exploataţi în 
societatea capitalistă cărora nu Ii s'a acordat decât 
iluzoria libertate formală, trebue să lupte pentru ame
liorarea situaţiei lor sociale, căci aici rezidă nu numai 
interesul subiectiv, ci şi un adevăr obiectiv. Lucrăto
rul nu luptă numai pentru sine însuşi, ci pentru în
treaga tlasă muncitorească, scopul pe care-1 urmăreşe 
este o jast^ie umană universală" (p. 100). Indlvldu1 

izolat na poate duce singur această luptă pentru re
vendicarea drepturilor sale. Pentru aceasta e de lipsă 
sindicalizarea muncitorilor. 

Ameliorările sociale nu vor rezulta niciodată din 
perfecţionarea morală a oamenilor după cum nici mun
citorul socialist nu prestează munca de bună voie. 
Pentru reformarea societăţii trebue dusă o luptă, dar 
aceasta trebue să fie lipsită de acel patos marxist 
destrnctlv. 

„Conştiinţa creştioă nu poate în nici un chip să 
aprobe formele de violenţă şi de constrângere ce le 
practică comuniştii reşi, cari văd în omor, teroare, pri
vaţiunea libeităţilor elementare ale omului, procedee 
trebuind să permită crearea unei noul societăţi" (o . cit. 
p. 110). 

L'.bertatea reală este aceea, care nu cere omului 



să trăiască din prestarea anei munci oneroase, sdro-
bitoare, degradante şi cu totul opuse conştiinţei sale. 
„Lupta de clasă este o realitate. Ea nu poate fi tă
găduită. Ea trebue spiritualizată, subordonată princi
piului spiritului suprem şi desbrăcată de pasiuni şi 
vehementă" (p. 111) 

Care sunt, după Berdiaeff, clasele sociale şl în 
ce se deosebesc ele? Numărul lor se ridică la t rei : 

1. Arlstrocraţle (nobilime). 
2. Burghezime. 
3. Proletariat (muncitorime). 
Dacă Marx n'ar fi conceput clasele sociale prin 

prisma materialismului istorico-economic, ar fi văzut 
desigur că diferenţa e infinit mai mare între burghez 
şi aristocrat decât între cel dintâiu şi muncito
rul socialist. Intre „burghez* şi „aristocrat" există o 
deosebire de rassă. Factorul economic despre care am 
spus că este nestabil, joacă aci un rol cu totul secun
dar. Arlstrocratia e lipsită de virtuţi economice, cari 
aparţin burghezime). Averea aristocraţiei nu rezultă 
din vre-o întreprindere economică. Ea e dobândită 
prin sabie şi devine ereditară. Nobleţea de rassă e 
ceeace caracterizează aristocraţia. Ea se laudă cu tre
cutul străbunilor. Aristocratul poate să-şt piardă avu
tul. Rassa din care face parte poate degenera. Noble
ţea şi rassa subzistă totuşi, sfidând realitatea. Aristo
cratismul pare cu atât mai autentic, cu cât trecutul său 
e mai vechlu. Aristocratul nu urmăreşte câştigul. Dacă 
din întâmplare ar face aceasta, atunci ar deveni „bur
ghez". Când cineva are un frumos trecut istoric n'are 
nimic de invidiat. Poţi deveni „burghez*. In acel iş 
timp însă, nu poţi deveni, trebue să te naşti .aristo
crat", Aristocraţia cere un timp îndelungat. Burghe-
zimea poate lua fiinţă în cursul unei generaţii (120) . 

Bgurhezul este un lucrător, care nu cunoaşte ră
gazul, de care aristocraţia a ştiut să profite pentru 
înfrumseţarea existenţei sale. De aceea cu drept cu
vânt se poate spune că „burghezul" nu trăieşte pentru 
sine, cl numai pentru „afacerile sale". Milionar de ar 
fi, burghezul veghează mereu asupra capitalului şi e 
mereu stăpânit de grija cum ar putea întrebuinţa mai 
cu folos această sumă. Burghezul neliniştit mereu caută 
să-şi mărească capitalul. El e rudă de consângenitate 
cu muncitorul. In urma muncii şi virtuţilor sale eco
nomice muncitorul poate intra în tagma burgheză, 
niciodată nu va putea pătrunde în clasa aristocraţiei. 
Vedem deci că pentru „burghez", „bogăţia este un 
dar acordat omului drept recompensă pentru virtuţile 
sa le" . — Duşmănia este mai mare între muncitor şi 
burghez pentrucă acesta din urmă a trădat clasa lu
crătorilor, manifestând un mai mare spirit de iniţiati
vă. Astfel burghezul formează o nouă clasă, cu totul 
ostilă muncitorilor. 

Biserica creştină — spune Berdiaeff în conţinu 
are — trebue să-şi spună cuvântul asupra acestui 
conflict dintre clasele sociale. Desele predici ale Sf. 

Ioan Chrisostom corespund realităţii, contimporane lui. 
Predicile bisericii din zilele noastre îndemnând pe 
credincioşi să rezolve chestiunea socială prin milă, 
binefacere, deşi pot înduioşa inimile împietrite, totuşi, 
se pare că nu mai corespund actualităţii. Biserica tre
bue să stea mai ales alături de poporul de jos, de 
clasa muncitorilor care e ameninţată de pericolul a-
teismului. Când e vorba de a suprima ura dintre clase 
ar fi foarte ridicol „de a preconiza o împăcare a cla
selor bazată pe pasivitatea acelora ce sunt oprimate 
şl exploatate Lupta nu este numai un rău, ea este 
şl un bine şije cerută de însăşi demnitatea omului. E 
deplasat să predici umilinţa celor exploataţi, atunci 
când opresorilor ar trebui să se adreseze mai întâiu 
de toate, aceste exhortaţll" (p. 155). 

Bisericii îi incumbă rolul să pregătească o at
mosferă spirituală şi morală a sufletelor acelora, cari 
participă la combaterea antagonismului social. Creşti
nismul ţine mai mult la individualizare decât la ce-
lecţionare şi nu pune clasa deasupra individului. 0 -
mul deci nu este o funcţiune socială. 

Ce crede Berdiaeff despre naţionalism ? 
Pentru a putea răspunde cu preciziune să cităm 

din scrierea „Le christianisme et la lutte des classes" 
următoarele: „Dar într'un fel general, naţionalismul 
cauzează tot atâta ură şi animozitate cât lupta socială 
dintre clase, el nici măcar nu poate concepe un viitor 
scutit de această luptă impregnată de ură. Rasismul 
este în toată starea de cauză, un fenomen eminamente 
anticreştin şi dacă poate lua forme religioase, nu poţi 
deosebi aci altceva decât o renaştere a religiunilor 
păgâne. Fasciştii, hitleriştli sunt păgâni şi inamici ai 
creştinismului" (p. 161), naţionalismul — după Ber
diaeff, se opune lichidării problemei sociale precum 
şi înfrăţirii popoarelor sub scutul sf. biserici. Rolul 
biserici) este de a pregăti clasa muncitorească pentru 
ca aceasta să ştie duce lupta în mod inteligent. 

Muncitorii trebue instruiţi în felul ca să ştie că 
burghezul şi nobilul sunt şi ei fi'nţe umane a căror 
demnitate trebue respectată, cu toate deosebirile de 
clasă, fiecare fiinţă este chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu. Nicolae Alexandrovici Berdiaeff s'a dovedit şi 
de astă dată un impecabil spirit de reconciliere socială. 

Gheorghe Lupşa 
candidat de preot. 

- — ^ • • • • • s i ^ — 

Penticostaliştii se numesc 
sfinţi. 

Sfta şi maica noastră biserică în decursul vea
curilor a avut lupte crâncene pe temeiul credinţei şi 
al adevărului evanghelic. Mii şi mii de mucenici ne 

I sunt martori, prin câte vieţi şi vărsări de sânge ne-am 
apărat credinţa strămoşiească, moştenită ca şi pe o 
comoară scumpă. Aceşti mucenici, pe cari biserica îi 
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numără între sfinţi şi zilnic serbează pomenirea lor 
pentruca cunoscând viaţi, faptele şi jertfa lor pentru 
evanghelia lui Hristos să ne servească de pildă. 

In zilele noastre par'că s'ar arăiâ mai mulţi 
sfinţi ai lui Dumnzeu, mai multe cete, cari presupun, că 
el ar fi mai plăcuţi „Domnului*. Dintre multele cete 
ce s'au perindat în zilele noastre, par'că nici una nu 
şi-a atribuit mai mare sfinţenie, caşi penlicostallştli 
cari presupun, că ei sunt sfinţii lui Dumnezeu cei mai mo
derni. S ă vedem, cum se arată modernismul lor. Ca
racteristica cultului lor este stăruinţa, postul, tremura
rea şi strigătele nebune la văzul şi auzul cărora crezi 
că eşti în „infern". Ei presupun, că în acele momente 
cade Duhul Sfânt peste el, dându-le o putere deose
bită, un dar special, de a vorbi în limbi, a tălmăci 
şi a face minuni. Dar purtările lor, viaţa lor de toate 
zilele ne-a dovedit contrarul. Par'că să împlinesc cu
vintele Mântuitorului dela Matelu cap. 7 v. 22 şi 2 3 : 
„Mulţi vor zice în ziua aceea; Doamne, Doamne, au 
nu cu numele Tău am prorocit.... e tc . . . niciodată nu 
v'am ştiut pre voi, depărtaţl-vă dela mine, ceice 
lucraţi fărădelege". Ce vor zice penticostaliştli, sfinţii 
moderni la auzul acestor cuvinte? 

Deci este bine, să cunoaştem isprăvile acestor 
sfinţi moderni. 

In ceata lor este un tip interesant, anume: Fe-
reştian Pavel I. Dănilă, care s'a Iubit cu vecina sa, 
care din întâmplare era femeia vărului său. 

Dară zicala Românului: „Până atunci merge o-
lul Ia fântână, pânăce se sparge". Vărul descoperă 
dragostea. Sfântul modern văzându-şi dragostea con
turbată, îi dă cu un par din gard în cap contrarului 
său din răzbunare. Dar de văruşana nu se lasă, ci 
într'o bună zi dispar. Până în ziua de azi trăiesc 
împreună în concubinaj. Unde este sfinţenia? 

într'o seară din luna Martie a. c. dupăce s'a 
terminat rugăciunea în casa lui Pasa Todor Pavel o-
logul, pe care penticostalişti o numesc biserică, o 
soră devotată sectei, ţinându-se între tipurile sfinte 
a fost prinsă în desfrânare în grădina bisericii lor, de 
soţia bărbatului, cu care, a făcut desfrânarea. Dar să 
vedeţi ce a făcut biata femeie! 

Unui credincios de al meu îi dispăreau puii de 
găină şi interesant, că atunci, când erau mai potriviţi 
de friptură. S'a trezit bietul păgubaş, că şapte pui nu 
sunt. I-a mai rămas un pui frumos, care a stârnit lă
comia unei sfinte, care a primit pe Duhul Sfânt şi 
puiul a fost ascuns sub albie, pregătit fiind, de a se 
vinde, ca banii, să se dea pe seama bisericii penti-
constaliste. 

Halal de aşa biserică, care se susţine de pe 
pul ascunşi. 

Unui credincins de al meu, a cărui femeie ser
veşte în Bucureşti, de sărbătorile Crăciunului trimite 
băiatului ei un paltonaş de iarnă pe un creştin din 
comuna Hodiş. Acesta predă pachetul trimis unui creş

tin din comuna noastră, lui Cofan Gheorghe cu cu
vintele să-1 predea la „Văsălia acela, ce are muiere 
în Bucureşti". Din greşaiă pachetul este predat penti-
costallstului Sâbău Vasilie Sita, aceluia care împarte 
me/eu perceptele morale prin comună, zicând că aşa 
şi aşa zice Scriptura. Numitul în loc să dea paltonul 
la tatăl băiatului pentru care s'a trimis, de sărbători 
îşi îmbracă băiatul său cu paltonaşul primit, spunând 
că pachetul ar fi al lui, că şi el are o soră în Bucu
reşti, care l-l-ar fi trimis. După trecerea unul timp 
îndelungat, se descopere fapta şi tatăl băiatului, abia 
poate scoate paltonaşul, acum folosit, al copilului său. 
Dacă ar împărţi şi pentru ei dreptate, ca şi pentrn 
alţii ar fi bine. 

Moş Todor pantofar, vrea să facă pe cantorul 
bisericesc. Cântă sârguincios în fiecare Duminecă şl 
la toate ocaziile. Cred că la puţine, fiindcă, na ştie nici 
cânta, dar nici tipicul. Mă pomenesc că Moş Todor 
prin o cerere adresată Consiliului parohial, cere s i 
i-se dea şi lui pământ din sesia cantorală. Eu îi spun 
că nu sunt inginer şi că de pământ beneficiază numai 
cantorul şi nu toţi cântăreţii, numitul se supără, că 
este c'am amarnic şi trece la „splriţi". 

„Dar năravul din fire n'are lecuire", fiindcă îa 
ajunul botezului Domnului, mama lui a fost silită să 
părăsească domiciliul, şi prin vecini a sărutat crucea 
fiindcă sfântul modern, o ameninţa, că-i dă cu toparul 
în cap. 

Ooare aşa au făcut sfinţii lai Dzeu? Sigur 
aceştia vor fi sfinţii altui „domn". Al cărui domn? 
Să ghici ţ i! 

Prunişor 
Aurel Ionnţaş paroh 

Un psalm. 
i, 

O, cântaţi nouă cântare 
Barzi, eroi din Răsărit 
Lui Jehova spre'nchinare 
Ce din manile barbare 
Neamu'ntreg ne-a desrobitl 

II. 
O, slăviţl-L In altare 
Pre Jehova din senin, 
Ce în Patria strămoşească 
A făcut să se unească 
Toată viţa de român! 

UI. 
Lăudaţi în harfe, strune 
Pre Jehova Dumnezeu, 
Ce din glorii seculare 
într'o Românie mare, 
A'nălţat poporul său I 

Petru Irhaşlu.. 



I N F O R M A Ţ I U N I . 
Prea S. Sa Episcopul Grigorie în tractul 

Gurahonţ. P. S. Sa Episcopul nostru a sosit 
dela Sinaia Vineri, în 31 August, tar Sâmbă
tă în 1 Septemvrie a plecat să ducă mângâ-
ere şt hrană sufletească la creştinii noştri din 
mai multe comune ale protopopiatului Gu
rahonţ, 

In Germania, a murit, cum ştiţi, marele general 
H ndemburg preşedintele Germaniei, în vârstă de 87 
de ani. A murit încărcat de ani de glorie şi a murit 
înconjurat de dragostea întregului popor german. A 
fost viteaz pe front, în vremea războiului celui mare, 
şi a fost viteaz şi în timp de pace, cât timp a ţinut 
cârma poporului german. Iată de ce moartea lui a 
fost o mare durere pentru toţi germanii. A fost înmor
mântat la Tannenberg, pe locul de unde a comandat 
el în 1914 o mare luptă împotriva Ruşilor. In locui 
lui, a pus acum mâna pe cârma Germaniei, Hitler care 
este — totodată — şl prim ministru al acestei ţări. 

S'a semănat grâu de acum 5 0 0 0 de ani. Un en
glez s'a apucat şi a semănat o cantitate de grâu, pe 
care a găsit-o într'un mormânt vechi de vreo 5.000 
de ani. Un ziar englez spune că boabele au încolţit 
ş? a ieşit un grâu — o minune. Bobul de grâu a dat 
zece până la treizeci de tulpini (a înfrăţit, cum se 
spune), iar paiul a ajuns până la doi metri şi un 
sfert înălţime. Asta ar dovedi că grâul de acuma câ
teva mit de ani era cu mult mai bun şi mai mare 
decât astăzi, Tot ce se poate. 

C o n v o c a r e . Ia înţelesul Art. 22 din Statute 
membrii „Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român' — Astra" se convoacă la Adu
n a r e a g e n e r a l ă ce se va ţinea în oraşul Tg-Mureş, 
în z lele de Sâmbătă 8 Septembrie şi Duminecă 9 
Septembrie 1934. P r o g r a m a a d u n ă r i i : Sâmbătă, 
8 Septemvrie 1934. Ora 9 a. m. : Serviciul divin în 
bisericele Româneşti din Tg.-Mureş; Ora 11 a. m,: 
Şedinţa I. cu următoarea ordine de zi: 1 Desch'derea 
adunării generale; 2. înscrierea delegaţilor prezenţi 
ai despărţăminteler; 3. înscrierea şl salutul delegaţilor 
autorităţilor şi societăţilor culturale; 4. Raportul gene
ral al comitetului central pe 1933/34; 5. Alegerea a 
patru, diferite, comisiunl. După Prânz: Ora 6 d. m 
Şedinţă festivă a secţiilor ştiinţifice-literare: Conferin
ţa dlui prof. Sextil Puşcăria despre „Perspectivele 
culturale" Duminecă, 9 Septemvrie 1934. Ora 9 a. m , 
Şedinţa preşedinţilor de despărţămlnte: Referatu/1 : Dr 
Vaslle liea: "Ş:oala ţărănească" Referatul I I : Dr loan 
Bozdog: „Organizarea culturală-economică a satelor" 
Ora 11 a. m.: Şedinţa a Ii a cu patru puncte la or
dinea de zi. Ora 5 d. m.: Continuarea şedinţei prese 
dinţilor din despărţămlnte — Din şedinţa plenară a 
comitetului central al Asociaţiunii pentru literatura 
română şl cultura poporului român „Astra" ţinută la 
11 August 1934. Dr. lullu Moldovan m. p., preşedinte. 
Nicolale Băilă m. p., secretar. 

2—3 fetiţe de liceu sau şcoala superioară de 
comerţ au Ioc bun în gazdă. Adresa Ia Virgil Mihulin 
exactor erarhial, Arad, Piaţa Luther Nr. 

Ţipară! Tipógrsfkí Die~e7arj? And. 

*) Eventuale propuneri au să fie înaintate în 
scris, prezidiului Asociaţiunii, Sibiu, Str. Şaguna Nr. 6 
cu 8 zile înainte de Adunarea generală. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform hotărârii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

4843/1934, pentru îndeplinirea parohiei vacante din 
comuna Sânmihaiul-român, se publică concurs cu 
termen de 30 de zile, socotite dela prima apariţie în 
organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
Una sesie parohială constatatoare din32jughere 

pământ arabil. 
2. Birul parohial, 1 kgr. grâu de flecare jugher 

cadastral. 
3. Stolele legale. 
4 . întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5 Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji de 

locuinţă din ale sale. 
Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu 

rândul la biserică, va catehiza la şcolile primare din loc 
fără altă remuneraţie din partea parohiei, va suporta 
toate Impozitele după venitul său din parohie. 

Parohia fiind de clasa PRIMA, dela recurenţi se 
cere să aibă cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori de a competa la acest post se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sfânta 
Biserică din Sânmihaiul-român, pentru a-şi arăta des
toinicia îa cele rituale şi oratorie, conformânda-se 
strict art. 33 din regulamentul pentru parohii, iar ce
rerile, însoţite de actele necesare, adresate consiliului 
parohial Sâmih iul-român, le vor înainta în terme-
nal concursual oficiului protopopesc ort. român din 
Timişoara-Ioseffn, str. Mircea Vodă Nr. 6. 

Sânmihaiul-român, din şedinţa consiliului paro
hial, ţinută la 15 Iulie 1934. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie fiucra m p, protopo-
pul Timlşorll. 3—3 

Comitetul parohial bis. ort. rom. din Bátanla 
(Ungaria) publică concurs pentru indeplinirea parohiei 
vacantă, — cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în organul „Biserica şi Ş:oala" din Arad. 

Venitele parohiei sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 52 jug. 

cad. din care 1 2 0 0 D trifoişte iar 9 0 0 Q vie. 
2. Birul şi stolele legale. 
Parohia este de el. I. 
Alesul preot va suporta dările după beneficiul 

său parohial şl va catehiza gratuit elevii ort, rom. dela 
toate şcoalele din loc şi va predica în toate dumine
cile şi sărbătorile în sf. biserică. 

Concurenţii se vor prezenta în termenul concur
sual în sf. biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cant 
şi oratorie, şi rugărlle de concurs, adresate com, par. 
din Bătania adjustate cu documentele pentru parohie 
de el. I, le vor înainta preotului loan Borza în Ké-
tegyháza care va efeptul alegerea în termen regula
mentar. 

Com. par. ott. rom. 
din Bătania [BattonyaJ 
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